

中国第一屆全國地層會議開幕詞

李 四 光

各位代表，各位来宾，各位同志：

中国第一屆全國地層會議現在開幕了。

這次會議是由中國科學院、中華人民共和國地質部和中國地質學會共同倡議，並在許多兄弟部門的協助下召開的。到會的有中國科學院、地質部、煤炭工業部、石油工業部、冶金工業部和各地質院校的出席代表475人、列席代表175人，他們來自中央和全國各地187個不同的科學研究、生產和教學部門。還有各部門的蘇聯專家在百忙之中趕來出席，特別使我們感到榮幸的是，以納利夫金院士為首的蘇聯代表團應邀來到我國參加這次會議，給我們的會議莫大的支持。我謹代表地層會議籌備委員會和參加會議的全体代表，並以個人的名義向以納利夫金院士為首的蘇聯代表團和其他各位蘇聯同志表示熱烈的歡迎和衷心的感謝！

中華人民共和國建國十年來，在党中央和毛主席的領導下，經過各部門全體的地質工作員工艱苦奮鬥和廣大人民羣眾大搞地質事業的創舉，並得到蘇聯和各兄弟國家无私的援助，我們的地質工作，蓬勃地迅速開展起來，並取得了輝煌的成就。特別是1958年大躍進以來，在黨的鼓足干勁、力爭上游、多快好省地建設社會主義總路線的光輝照耀下，貫徹執行了全黨全民辦地質的羣眾路線，我們的地質事業就一直以更大的速度更大的規模向多方面發展。

在這樣飛躍發展的過程中，我們的地質隊伍也迅速壯大起來了。解放前，中國只有數百人渺小的地質隊伍。解放後十年來，我們地質隊伍已經發展成為四十多萬人的地質大軍。現在，我們已經有了三所規模巨大的高等的地質學院和二十五所中等地質學校，另有二十二所大學設了地質系，在校學生總數為36,700人，這是我們的預備軍。當這些新生的力量源源而來地投入地質戰線的時候，我們已經在全國範圍內建立起來的巨大的地質工作網，就會不斷地擴大和加強。

十年來，在我國遼闊的國土上，我們已經完成了好幾百萬平方公里面積的不同程度的地質普查，空白的地區已經較解放前大大地減少了。與此同時全國鑽探總進尺達二千五百多萬米，對地下資源勘探提供了大量可靠的資料。

編 者 的 話

我國第一屆全國地層會議已于11月21日勝利閉幕了，這次會議取得了巨大的成績。本刊為了向讀者介紹這次會議的成果，經本刊編委會全體會議決定，出全國地層會議專號。但由於本期發稿時間距離大會結束的時間只有數日，在此期內，大會的各項報告和文件尚未最後修改出來，因此我們只能從大會文件中選出一部分報告和文件刊登出來，其中如地層規範、地層區劃等重要文件均未能在本期刊出，即使本期所刊登的各代的總結報告，也都是未經過修訂的最後定稿。此次大會內容十分豐富，共有文件三百余篇，約七百萬字，這些文件將由科學出版社陸續出版。經過修改的大會文件亦將在這些彙編中刊出。

地質工作的輝煌成就更集中地表現在礦產資源的大丰收上。事實證明：我國是各種礦產資源十分豐富的國家，我國已經探明貯量的礦種達88種，而解放前四十年間僅勘查了18種礦產，並沒有可供工業設計的可靠貯量。現在我國探明的貯量中，跃居世界前列的已有10種以上，同時還發現了許多具有工業價值的油田。這樣，我們的地質工作就不僅保證了我國社會主義工業建設的高速度發展，而且也為今后我國工業進一步的發展準備了礦產資源。

跟着地質工作大規模的生產實踐，我國的地質科學研究工作，也有了相應的進展。早在第一個五年計劃期間，在中央各部門就陸續地擴建和籌建了許多地質科學研究機構，在1958年大躍進的期間，各地方更紛紛籌建了地質研究機構，其中包括許多新的地質科學研究部門。這樣就進一步擴大了我國地質科學研究的領域，並逐步提高了我們地質科學研究的水平。由於新中國地質科學研究工作的廣泛開展，不僅迅速地改變了舊中國地質科學極其落後的面貌，而且這些科學研究所取得的成果，已經在地質工作的生產實踐中發生了重大的作用。

地層工作，作為地質工作的一個主要部分，它既與生產工作有密切的聯繫，它本身又是科學研究工作的重要基礎。

解放前，地層工作以及有關的古生物學方面的工作都被反動統治集團，用來粉飾太平、裝修門面。雖然由於個別的地質學家和古生物學家各自孤立的自流的努力而取得有限度的成就，但他們走的是脫離實際、為研究而研究的資本主義道路。很顯然，在那條道路上，地層以及有關古生物學方面的工作是不可能找到任何大發展的基礎的。

十年來，在黨的英明領導下，在地質工作者們政治覺悟提高、改變了工作方向和方法、學習了蘇聯先進經驗，開展了大量的地質測量及普查工作的基礎上，我們明確了許多中國地層學上重大的問題，對地層的劃分和對比獲得了一定的成就。現在我們的地層工作已經由點、線的了解走向和面相結合的階段。在解放前是空白的和研究程度薄弱的地區，如大小興安嶺、秦嶺、遼南、祁連山、新疆等地都初步劃分了地層系統；對過去已有一些工作基礎的地區，如南嶺、浙江、黔南、山西等，也做了一些深入的工作，成為我們掌握地層資料較為豐富的區域。在許多地區，建立了地層的柱狀剖面，初步劃分了地層系統，並且部分地編制了初步地層對比表。這樣，我們就比較全面地掌握了全國各地的地層劃分和對比的資料。對解放前已有一定工作基礎的古生代、尤其是下古生代海相地層，基本上統一了認識，對解放前研究薄弱的先寒武紀地層現在也初步理出了系統，關於中生代、新生代的陸相地層，也由於石油地質等生產工作和研究工作的大量開展，進一步明確了問題。並且在此基礎上編制了各時代初步的全國性地層對比表和總結。在劃分和對比地層的工作中，已經逐步走向運用綜合性的方法，其中古生物方面也正向著綜合研究生物羣的方向努力，並已編制了一些全國性及地區性的標準化石手冊。同時，還對一些沉積礦產地層進行了初步的總結，如石油、煤、鐵、鋁、銅、磷等。這些總結一方面是地層工作的成就，另一方面又推動了沉積礦床成礦預測工作的開展。在科學研究方面逐步使用了自己的語言，逐漸建立了中國的地層學。並使得有關學科方面得到了進一步的發展，如古無脊椎動物、古脊椎動物和古植物等方面，並且還加強了薄弱的環節和建立了空白的門類，如微體古動物、孢子花粉等等。還值得指出的是物探工作的開展對隱伏地層和其中不連續面的了解起了推進的作用，如華北、松遼、蘇北、新疆、柴達木、四川等的較新地層的性質、層序和它們在垂直方向的接觸關係，都提供了新的認識。

解放後的地層工作，成績是顯著的，但是也還存在着一些問題，那就是地層工作的開展在區域上不夠平衡，在理論上對地層偏重於一般的描述，對它們成生過程中的自然條件和古地理環境的了解不夠注重。在方法上着重了生物地層，而用綜合方法來解決問題却做得不夠，在時代上前寒武系和中生代、新生代陸相地層的劃分對比工作比之以古生代為主的海相地層顯得薄弱，在各時代的劃分和古動物與古植物統一斷代的認識等方面還需要進一步努力。

这次會議的主要目的，是要根据理論与实践相結合的基本原則，总结建国十年来我国地层工作的成就，交流地层工作的經驗。我們已經通过現場會議对断代、分区、分矿种的一系列的科学研宄工作进行了討論和总结。所有这些将为进一步的开展地質測量、普查勘探、水文工程地質和全面发展地层工作初步地打下了基础。

这次會議經過专题討論會議、預備會議和正式會議，将着重按时代，按地区討論和修改前寒武系以至第三系等十多个系地层对比表及其总结报告，其中以討論和解决划分地层界限标准为主要任务。同时，还討論和修改南岭、秦岭、东北北部、川滇四个地区地层对比表报告，其中，并着重討論和修改南岭区地层表；为了建立统一区域地层表获得共同的做法，还审查兰州、浙西、南岭、黔南、山西等五个区域地层現場會議報告，有重点地討論与修改石油、煤、鐵、銅、磷等重要沉积矿产的地层报告；修改与通过試用的地层規范及其說明书，修改并通过全国地层委員会章程，并成立全国地层委員会。

为了輔助會議的进行，我們举办了由地質部地質科学研究院和中国科学院有关研究所、博物館負責准备的各断代和区域地层的展览，其中并得到在我国訪問的苏联科学院沃罗格金通訊院士为我們准备的震旦和寒武系的藻类和古杯类的展出，这些展出将有助于會議对有关問題的討論和解决。还有各有关地質单位人員提供的論文、材料、表格等，都对大会做出了一定的貢献。

今后几年内我国地层工作的方針和主要任务应当是：

随着国家社会主义建設对地質工作的不断增进的要求，地层工作必需加強薄弱环节，消灭空白区域，进行綜合研究。除对已有工作基础的地区提高工作质量外，更需要作出规划向西南及其他空白地区进军。根据各区各別地层的岩相变化和古生物层的特征进一步修正地层区域的划分和对比，明确每一地层和它上下地层接触面的性質，有計劃地逐步建立各区域完整的地层系統。与此同时，一方面必須广泛利用大地构造学、古地理学、沉积学、岩石变質学等相邻科学的成就。另一方面也必須迅速采用地球物理、地球化学、絕對年龄测定等新技术新方法，以全面地、綜合性地发展地层工作。从而闡明沉积矿产的成矿規律及內生矿产的地层控制条件，以及有关这些成矿規律和地层控制条件的水文地質、工程地質条件，为生产服务。

在地层工作中必須进一步貫彻“全国一盤棋”的精神，全面规划，分工协作，在全国地层委員会成立以后，應該立刻把学术性的研究工作领导起来，与国家科委地質矿产組的地层古生物分組緊密結合，共同負責提出规划加強綜合性的工作。

为了迅速发展地层的研究工作，必須貫彻党对科学工作的“百家爭鳴”的方針。我們所主张的“百家爭鳴”是要在科学研究工作中提倡独立思考和大胆創作，是要广泛而又深入地开展学术上的批評和辯論。在批評和辯論中，我們可以充分地发表自己的意見，可以坚持自己的意見，可以保留自己的意見。同时必须坚决反对阻碍开展学术批評和辯論的权威思想和压制批評的作风。坚决反对其他一切資产阶级錯誤思想和自由主义。同时，在学术批評和辯論中必須摆事实說道理。在地层和有关的研究工作中，还存在不少的資产阶级思想和学术观点，需要繼續努力克服和糾正，必須克服个人主义，发揚科学工作中的集体主义，从而高度地發揮羣众智慧的作用。

地层工作的任务要从生产需要出发，努力地根据生产需要的精度来划分和对比地层。大家知道，化石对地层的划分和对比是具有重要意义的。但一味強調化石在这一方面的作用是不够全面的。地层工作首先应当为地質測量、普查勘探和水文工程地質服务，解决了这些方面的有关地层划分对比問題，也就发展了地层学，使理論水平也得到提高。

为了迅速而有效地开展我們的地层工作，我們还必須繼續深入学习苏联的先进經驗和广泛运用苏联的新技术和新方法。

同志們！技术革命和文化革命已經轰轰烈烈地开展起来了，在全民办地質的羣众运动中，广

大羣众已經在他們的生产实践中积累了大量的地質資料并且还将繼續不断地发掘更大量的資料，这是地質工作者所从来沒曾面临过的宏伟局面。羣众的智慧泉源已經广泛發揮了它的威力而成为一个声勢浩蕩的运动。必須強調，这是革命的行动，是在党的总路綫的光輝照耀下創造起来的新的革命形式。

在这个运动中，广大羣众已經表現出了高度的劳动热情和无穷无尽的創造能力，解决了很多生产实践中有关地层的問題，并且也提出了許多需要高度的专业的钻研才能解决的問題。

在这种空前有利的形势下，我們必須政治掛帥，进一步考慮如何开展大量的組織工作，把羣众所搜获的大量資料集中起来加以整理和分析。同时也必須考慮如何把新技术和新知識，广泛地交給羣众，訟羣众把这些技术和知識与羣众自己的智慧和經驗結合起来創造新的經驗。訟这个既普及又提高，既有专业研究又有羣众运动相結合的地質工作羣众运动更加蓬勃地开展起来。这样，无论是从羣众中涌現出来的或是一向从事专业钻研的工作者中涌現出来的先进工作者們，就都不怕英雄无用武之地了。

只要我們在工作中認真地走羣众路綫，只要我們坚决地貫彻执行党提出的中央与地方并举，土洋并举，专业的科学的研究与广大羣众的技术革命运动相結合，普及与提高相結合，生产、教学和科学的研究相結合的一整套两条腿走路的方針，我們就一定能够鼓起更大的革命干劲，在全国范围内与广大羣众打成一片，广泛而又深入地开展工作，从而保証更多更快更好更省地取得地質工作的大丰收。并且在技术革命和文化革命的战綫上取得輝煌的胜利。

訟我們在十年来取得的伟大成就和丰富經驗的基础上，在党的领导下，在总路綫的光輝照耀下，反右傾、鼓干劲，把我們的地层工作和服务于社会主义建設的其他科学事业紧密結合起来，高举红旗，并肩大跃进！

預祝大会获得巨大的胜利！